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стояння органнзма спортсмена, но н выявнть те "пнкн" в волнообразностн н скачкооб- 
разностн греннровочного процесса, которые позволяют осушествнть его на современ- 
ном высоком уровне.

Несомненно, ннтенснфнкацня треннровочного процесса требует нзыскання про- 
сгых н надежных крнтернев для оценкн функцнонального состояння органнзма н, сле- 
довательно, методов н средств для ускорення восстановнтельных процессов.

Нз-за отсутствня срочной ннформацнн о функцнональном состояннн нервно- 
мышечного аппарата во время треннровкн преподавателю порой трудно определнть 
стегіень утомлення отдельных мышц. В этнх случаях н преподаватель, н спортсмен не- 
редко прнбегают к массажу. На наш взгляд, прнмененне его, время н снла воздействня 
должны быть строго конкретнзнрованы.

Такнм образом, предлагаемый намн способ нзмерення кожных электрнческнх по- 
тенцналов может успешно прнменяться для оператнвного контроля за функцнональной 
подготовленностью мышечной снстемы спортсменов, а полученные данные могут нс- 
пользоваться для управлення процессом спортнвной треннровкн.
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На ўсіх этапах нашага грамадства пытанне выхавання моладзі было і будзе акту- 
альным. I тым не менш мы чуем ушчуванні на лад жыцця, на прычыны, якія як быццам 
ускладняюць працэс выхавання моладзі. Сённяшнім днём мы скардзімся на сацыяль- 
ную няўпэўненасць, агрэсію і жорсткасць, алкаголь і наркотьпсі. Раней былі іншыя 
праблемы. I будуць яны заўсёды. На нашу думку, прычыны і наступствы негатыўных 
з’яў дыялектычна ўзаемазалежныя. Гэта адсутнасць або недахоп выхавання.

Разгледзім, што ж уяўляе сабой працэс выхавання. Класічнае тлумачэнне гэтага 
тэрміна заключаецца ў наступным: выхаванне -  гэта навыкі паводзін, прывітыя сям’ёй, 
школай, асяроддзем, якія праяўляюцца ў грамадскім і асабістым жыцці. Такім чынам, 
асоба з’яўляецца будаўнічай цаглінкай грамадства, паколькі грамадства ў пэўнай сту- 
пені з’яўляецца прадуктам дзейнасці яе членаў. Грамадства -  гэта вынік выхавання 
людзей. Агульны працэс выхавання, праз які мы засвойваем ад іншых людзей сацыяль- 
ныя ролі, вядомы як сацыялізацыя. Па меры таго як становімся паўнапраўнымі членамі 
пэўнай супольнасці, мы далучаемся да працэсу інкультурызацыі, знаходзім свае ролі ў 
грамадстве і засвойваем пэўныя культурныя каштоўнасці. Сацыялізацыя асобы пачы- 
наецца ад нараджэння і працягваецца ўсё жыццё. На яе непасрэдна ўплываюць змены ў 
навакольным асяроддзі. Грамадскія ўмовы пастаянна мяняюцца, і людзі вымушаны 
прыстасоўвацца да гэтых змен. Спосабы прыстасавання людзей часткова залежаць як 
ад сутнасці грамадскіх змен, так і ад традыцыйных узораў паводзін і светапогляду На
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сённяшні дзень пачалі нараджацца новыя станоўчыя зрухі ў сістэме выхавання, інакш 
кажучы, традыцыйныя ўзоры паводзін і светапогляду ў кантэксце адукацыйнай сістэмы 
напаўняюцца новым зместам. У цэнтры ўвагі агульначалавечыя каштоўнасці, культура 
кожнай асобы. У сведамленне самакаштоўнасці чалавечага жыцця, арыентацыя на ад- 
раджэнне нацыянальных духоўна-маральных каштоўнасцей вызначаюць стратэгію вы- 
хавання на кафедры беларускай мовы БДГУ.

Канцэптуальнай асновай выхавання з’яўляецца інтэгральны  сістэмна- 
дзейнасны падыход, сутнасць якога вызначаецца цесным узаемадзеяннем патэнцы- 
яльны х кампанентаў вы хавання ў лакальны х межах. Зыходзячы з таго, што мова не 
з’яўляецца партыкулярнай дысцыплінай, а спрыяе засваенню ведаў аб навакольным 
свеце, найболып мэтазгодным бачацца тыя падыходы да выхавання, якія забяспечва- 
юць інтэгральнае ўспрыняцце маральна-этычнай, нацыянальнай, грамадзянскай, ген- 
дэрнай, псіхалагічнай, эстэгычнай, экалагічнай і іншых адгалінаванняў традыцыйнай 
культуры праз сродкі вербальнага (моўнага) ўздзеяння. Такім чынам, забяспечваюцца 
не толькі прадуктыўнасць выхавання, але і якасць фарміравання змястоўнага ядра 
маўленчай асобы. У аснову выхавання пакладзены дзяржаўныя дакументы: Асноўныя 
нагірамкі развіцця сістэмы адукацыі (Пастанова Савета Міністраў ад 12 сакавіка 1999 г., 
№ 3801), а таксама Канцэпцыя выхавання дзяцей і навучэнскай моладзі ў Рэспубліцы 
Беларусь. Новая выхаваўчая парадыгма грунтуецца на роўнасці разнастайных відаў са- 
цыяльна-магчымага выхаваўчага вопыту (выхаванне на народных традыцыях, свецкае 
выхаванне, выкарыстанне народнай педагогікі беларусаў і інш.) А галоўнае, па мерка- 
ванні кафедры, выхавкнне мовай, дакладней, мовай у дзеянні. Прыярытэтныя прынцы- 
пы выхавання ў ВНУ прадугледжваюць:

-- навуковасць -  апора на псіхалагічныя асаблівасці студэнтаў, выкарыстанне ў 
выхаванні апошніх дасягненняў псіхааагічнай і педагагічнай думкі. Так, кафедрай рас- 
працоўваюцца шляхі фарміравання моўнай кампетэнтяасці ў студэнтаў. Гэта не толькі 
заняткі, якія праводзяцца на высокім навукова-метадычным узроўні, але і шэраг канфе- 
рэнцый, дыскусій, шырокі ўдзел у студэнцкай навуковай працы, які грунтуецца на сва- 
бодным волевыяўленні;

-  прьшцьш прыродазададзенасці, які грунтуецца не толькі на прыродных задат- 
ках індывіда (студэнта), але і на псіхафізіялагічных магчымасцях чалавека і іх абу- 
моўленасці інфармацыйнымі і сацыяльнымі з’явамі. Сведчаннем таму з’явілася налад- 
жаная на кафедры праца псіхолагаў з выкладчыкамі і студэнтамі. Супрацоўнікі не 
толькі авалодалі метадамі інтэрактыўнага навучання і выхавання, але і істотна павысілі 
свой навуковы ўзровень у галіне псіхафізіялогіі і псіхалінгвістыкі (навука, якая займа- 
ецца працэсам маўлення), што з’яўляецца неабходнай умовай эфектыўнай працы з вер- 
бальнымі сродкамі ўздзеяння на моладзь;

-  пры нцы п суаднесекасці з культурай, які праяўляецца як сукупнасць усіх фор- 
маў духоўнага жыцця грамадства, што абумоўліваюць фарміраванне асобы, сацы- 
ялізацыю маладога пакалення, засноўваючыся на каштоўнасцях нацыянальнай і сусвет- 
най культуры (арганізацыя разнастайных сустрэч з культурнымі дзеячамі, наладжванне 
тэматычных заняткаў у музеях, наведванне выстаў і інш.);

-  пры нцы п талерантнасці, які грунтуецца не толькі на павазе да 
індывідуальнасці студэнта (адмаўленне ад любых формаў псіхічнага ўздзеяння), але і 
да прадстаўнікоў нацыянальных і рэлігійных супольнасцей Беларусі, якія вучацца ў 
БДТУ і адносяцца да пэўнага веравызнання і нацыянальнай культуры. Кожны чалавек
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ідэнтыфікуе сябе з нейкай культурай, таму штучнае навязванне чужых ідэалаў падсвя- 
дома робіць негатыўны ўплыў на псіхіку навучэнца. Стала добрай традыцыяй запра- 
шаць на сустрэчы да студэнтаў і аспірантаў цікавых людзей розных нацыянальнасцей і 
рэлігійных канфесій. Святочны вечар-сустрэча з прадстаўнікамі нацыянальных суполь- 
насцей Беларусі стаў сапраўдным святам, калі свае культуры, мовы, цікавыя планы на 
будучае прадстаўлялі татары, гіалякі, яўрэі, украінцы, рускія, немцы;

-  пры нцы п сувязі вы хавання з жыццём праяўляецца праз улік выкладчыкамі- 
куратарамі эканамічных, сацыяльных, экалагічных, дэмаграфічных і іншых умоў жыц- 
цядзейнасці сгудэнтаў. Гэта найперш праца ў інтэрнатах: гутаркі, сустрэчы з урачамі, 
журналістамі, эколагамі, эканамістамі. Гэта сустрэчы з бардамі, паэтамі, журналісзамі, 
правядзенне разнастайных віктарын, займальных падарожжаў;

-  пры нцы п адкры тасці выхаваўмых сістэм зыходзіць з аптымальных суадносін 
разнастайных мадэлей, жыццёвага вопыту асобы ў яе рэальнай жыццядзейнасці (прык- 
ладам служьіць выхаваўчая праца з аспірантамі. Спачатку вызначаюцца цікавыя і неар- 
дынарныя тэмы, згодна з якімі наладжваюцца адпаведныя сустрэчы: (напрыклад, з 
канд. філ. навук Л. Савік, рэжысёрам і дыктарам Палтаўскага тэлебачання I. Снарскай, 
бардамі А. Мельнікавым і А. Камоцкім, гісторыкам А. Крывальцэвічам, літаратуразнаў- 
цам В. Чамярыцкім, паэтам Л. Дранько-Майсюком, археолагам А. Трусавым і інш.),

-  прьш цы п варыяцы йнасці, які дэкларуе адпаведнасць зместу выхавання 
зменлівым патрэбам і інтарэсам моладзі (серыя сустрэч з урачамі рознага профілю, рэ- 
жысёрамі і драматургамі, прагляд новых спектакляў, ажыццяўленне культурнага праек- 
та «Ці ведаеце вы свой Мінск?» з адпаведным узнагароджаннем прызамі (папярэдне 
студэнты знаёмяцца з гісторыкамі, археолагамі, пісьменнікамі, якія чытаюць лекцыі 
пра Мінск, затым наладжваюць спецыфічныя экскурсіі па горадзе, праводзяць конкур- 
сы; канферэнцыі і персанальныя выставы студэнтаў, падпарадкаваныя зададзенай тэме));

-  пры нцы п эстэтызацыі прадугледжвае выхаванне на ўзорах высокага мастацтва 
(гэта і музычныя заняткі, і абмеркаванне тэатральных п’ес, і шырокае выкарыстанне на 
занятках у якасці дыдактычнага матэрыялу высокамастацкіх тэкстаў, удзел у тэлесуст- 
рэчах). Асабліва ярка і цікава праходзяць сустрэчы з рэжысёрамі, акцёрамі тэатраў 
(А. Дударавым, Г. Давыдзькам, М. Кірычэнкам, 3. Белахвосцік і інш.) пасля гірагляду 
спектакляў у загадзя арэндаванай толькі для студэнтаў БДТУ зале.

Як ужо раней адзначалася, выхаванне ладзіцца на аснове здабыткаў нацыянальнай 
культуры. Улічваюцца наступныя крытэрыі: развіццё нацыянальнай самасвядомасці, 
павага да культуры нацыянальнай большасці, талерантнасць, цікавасць да мовы, 
гісторыі і культуры Беларусі, пераемнасць пакаленняў, удзел у стваральнай дзейнасці 
на карысць нацыянальнай культуры. Такім чынам, інтэграцыйны сістэмна-дзейнасны 
падыход, распрацаваны кафедрай згодна з Канцэпцыяй выхавання; арыентуе не толькі 
на свабоду і творчасць волевыяўлення выкладчыка і студэнта, але і, зыходзячы з на- 
цыянальных патрэб, накіроўвае педагогаў на далейшае ўдасканаленне выхаваўчай пра- 
цы і праяўленне педагагічнай ініцыятывы. Нельга стварыць адзінай схемы выхавання, 
таму што гэта непазбежна прывядзе да дагматызацыі вучэбна-выхаваўчага працэсу, але 
можна і неабходна шукаць новыя падыходы да выхавання моладзі, сугучныя з часам і 
патрэбамі дзяржавы ў выхаванай, духоўна багатай і інтэлектуальна развітай асобе. Та- 
му прыменены на кафедры беларускай мовы інтэгральны сістэмна-дзейнасны падыход 
можна рэкамендаваць у якасці пераймання і для іншых кафедраў БДТУ.
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ФОНЕТИЧЕСКИЕ УПРАЖНЕНИЯ И ЗАДАНИЯ В СИСТЕМЕ ОБУЧЕНИЯ 
РУССКОМУ ЯЗЫКУ В ИНОЯЗЫЧНОЙ АУДИТОРИИ

Автор уделяет внимание вопросам фонетики, в частности вводно
фонетическому курсу как основе начального этапа обучения русскому языку в 
иноязычной аудитории.

The author pays attention to the problems of phonetics particularly to the intro
ductory phonetic course. This course is a primary stage basis of studying russian language 
by foreigners.

Всему процессу обучения русскому языку предшествует вводно-фонетический 
курс, который знакомит учащихся с системой фонем русского языка, артикуляцией 
русских звуков, качественными особенностями русского ударения, ритмическими мо
делями одно-, дву- и трёхсложных слов, основными типами интонационных конструкций.

Курс рассчитан на 100-120 аудиторных часов, т е. на 3-4 недели занятий. В тече
ние этого курса формируются слухопроизносительные навыки, от которых во многом 
зависит овладение устной и письменной речью на русском языке.

По окончании ВФК учащиеся должны уметь:
-  читать слоги, слова, словосочетания, предложения и короткие-тексты, построен

ные на изученной лексике;
-  задавать вопросы по изученной теме и отвечать на них;
-  составлять короткое высказывание (2-3 предложения) по знакомым ситуациям;
-  писать слоги, знакомые слова и короткие предложения.

В период ВФК изучается (в очень сжатом виде) лексический материал по темам 
«Знакомство», «Комната», «Семья». В ВФК лексический и грамматический материал 
подчиняется требованиям фонетики: новое слово вводится лишь после отработки зву
ков, входящих в его состав. То же требование соблюдается относительно ритмических 
моделей и интонационных конструкций.

При постановке гласных звуков особых трудностей не возникает, за исключени
ем, может быть, постановки звука [ы], который отсутствует во многих языках. При 
этом используются звуки-помощники [к], [г], [х] (к этому времени уже отработанные) и 
благоприятная позиция [у]-[ы] у-у-у-у -  ы-ы-ы.

Уделяется внимание заданиям на различение лобилизованных гласных [у]-[о], при 
этом используются основные тренировочные модели, слог (со-су), слово (сок-сук, за- 
вод-зовут); словосочетание, предложение.


